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N i e d e r s c h r i f t  
S t a d t r a t  d e r  S t a d t  G e n t h i n  

SR GNT/2019-2024/37 

Sitzungstermin: Mittwoch, 30.11.2022 
Sitzungsbeginn: 12:00 Uhr 
Sitzungsende: 12:39 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin 

Anwesend sind:  
Verwaltung  
Herr Matthias Günther  

Vorsitzender  
Herr Gerd Mangelsdorf CDU  

Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU  
Herr Norbert Müller CDU  
Herr Klaus Voth CDU  
Herr Alexander Otto CDU  
Herr Andreas Buchheister CDU  
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE  
Herr Horst Leiste  
Herr Wilmut Pflaumbaum FDP  
Herr Sebastian Hahn Pro Genthin  
Herr Falk Heidel Pro Genthin  
Herr Lutz Hinze Pro Genthin  
Herr Ottmar Rostkovius Pro Genthin  
Herr Rüdiger Feuerherdt WG Mützel  
Herr Henryk Lampert WG Mützel  
Herr Christoph Neubauer SPD  
Herr Lutz Nitz GRÜNE  
Herr Sebastian Hold fraktionslos  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Torsten Gutschmidt CDU entschuldigt 
Herr Andy Martius CDU entschuldigt 
Frau Birgit Vasen DIE LINKE entschuldigt 
Frau Lisa Wolf DIE LINKE entschuldigt 
Herr Dr. Hubert Schwandt Pro Genthin  
Herr Udo Krause SPD  
Herr Nils Rosenthal GRÜNE entschuldigt 
Herr Sebastian Kroll GRÜNE entschuldigt 
Herr Thomas Haack LWG Fiener entschuldigt 

Ortsbürgermeister/Ortsvorsteher  
Herr Christian Köpke OBM Tucheim  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Bestätigung der Tagesordnung     

3 Einwohnerfragestunde     

4 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Stadtrat - öffentlicher Teil     

4.1 Austritt aus dem Tourismusverein Genthin, Jerichow & Elbe-Parey e.V.    2019-2024/SR-245/1 

5 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

6 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

7 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwe-
senden. Bzgl. der Ordnungsmäßigkeit der Ladung erfragt er Bedenken seitens der 
Stadträte. Diese liegen nicht vor. Die heutige Sondersitzung hat er auf Grundlage des 
§ 55 Abs. 2 des Kommunalverfassungsgesetzes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) einberu-
fen. Die Sitzung am vergangenen Montag war nicht beschlussfähig, sodass die auf 
der Tagesordnung befindliche Beschlussvorlage 2019-2024/SR-245/1 „Austritt aus 
dem Tourismusverein Genthin, Jerichow und Elbe-Parey e. V.“ aufgrund Beschluss-
fähigkeit zurückgestellt wurde und zu dieser Angelegenheit zum zweiten Mal einberu-
fen wurde. 
Bzgl. der Beschlussfähigkeit bezieht sich der Stadtratsvorsitzende auf den § 55 Abs. 
2 Kommunalverfassungsgesetz Sachsen-Anhalt, wonach die Vertretung bei der zwei-
ten Ladung zu einer Angelegenheit ohne Rücksicht auf die Zahl der anwesenden 
stimmberechtigten Mitglieder beschlussfähig ist, wenn in der Ladung zur zweiten Sit-
zung ausdrücklich hierauf hingewiesen worden ist. 
 
Weiterhin erfragt er bei Stadtrat Heidel, ob er bislang seinen Rücktritt aus dem Stadt-
rat, wie angekündigt erklärt hat. 
 
Stadtrat Heidel (WG Genthin-Mützel-Parchen) verneint dies.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
 Die Tagesordnung der heutigen Sitzung wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde   
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TOP 4 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Stadtrat - öffentlicher 

Teil   
  
  
     

            
 
TOP 4.1 Austritt aus dem Tourismusverein Genthin, Jerichow & Elbe-Parey e.V.  2019-

2024/SR-245/1 
 Bürgermeister Günther führt folgendermaßen aus: 

„Die Stadt Genthin befindet sich mit seiner Mitgliedschaft in der Situation, dass sie als 
größte Gemeinde und als Hauptzahler im Verein quasi nichts zu sagen hat und damit 
ihre berechtigten Interessen nicht wahrnehmen kann. Dieser Zustand ist unhaltbar. 
Die Versuche, einen für die Stadt Genthin akzeptablen Zustand herbeizuführen, sind 
in der Vergangenheit gescheitert. Im Interesse der Stadt Genthin sehe ich heute die 
Möglichkeit unter Wahrung der Fristen aus dem Verein auszutreten, um dem Touris-
musverein die Möglichkeit zu geben, eine akzeptable Satzung zu erarbeiten oder eine 
andere für Genthin angemessene nützliche Regelung außerhalb dieses Vereins zu 
organisieren. Als gewählte Stadträte haben Sie sich dem Wohl der Stadt verpflichtet. 
Das Genthiner Umfeld ist wichtig, aber nachrangig. Daher Empfehle ich, der Be-
schlussvorlage „Austritt aus dem Tourismusverein Genthin, Jerichow & Elbe-Parey e. 
V.“ zuzustimmen, um den Weg für eine annehmbare neue Regelung zu ebnen.“ 
 
Stadträtin Herrmann (Die Linke) überreicht dem Stadtratsvorsitzenden im Namen 
ihrer Fraktion eine Erklärung zum Protokoll. 
 
Stadtrat Heidel (WG Genthin-Mützel-Parchen) spricht sich gegen den Austritt aus 
dem Tourismusverein aus. 
 
Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf stellt die Vorlage zur Abstimmung. 
 
Nach erfolgter Abstimmung weist der Stadtratsvorsitzende daraufhin, dass die 
Zweckvereinbarung nun ausläuft. Es ist nun am Tourismusverein, an die Stadt Gent-
hin heranzutreten, um diesbezüglich eine Lösung zu finden. 
 
Stadtrat Hold (fraktionslos) erfragt, weshalb der Verein auf die Stadt zukommen soll. 
Vielmehr sollte man als Stadt Genthin auf den Verein zugehen und seine Vorstellun-
gen präsentieren. 
 
Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf führt aus, dass man dem Verein über den 
Stadtrat mitgeteilt hatte, wie die Satzung nach dem Ausscheiden des Genthiner Bür-
germeisters zu verändern ist. Dies blieb ergebnislos, sodass man die Zweckvereinba-
rung gekündigt hat und bei der heutigen Sitzung über den Austritt aus dem Verein 
beraten musste. Durch die gekündigte Zweckvereinbarung wird Frau Conradi zudem 
ab 01.01.2023 nicht mehr für den Tourismusverein tätig sein. 
 
Bürgermeister Günther ergänzt, dass der Tourismusverein schriftlich und mündlich 
angefragt worden ist, wie es weitergehen kann. Die Antworten hierzu stehen bislang 
noch aus. 
 
Stadtrat Otto (CDU) führt aus, dass man mit dem heutigen Stadtratsbeschluss den 
Auftrag habe, zu eruieren, wie die künftige Zusammenarbeit mit dem Tourismusver-
ein ablaufen kann. Dieser Auftrag ergeht an den Stadtrat und die Verwaltung. Mög-



 

Niederschrift 
SR GNT/2019-2024/37 
 Seite: 4 

licherweise wäre es möglich, aus den Reihen der Stadträte ein bis zwei Vertreter zu 
benennen, welche sich dieser Angelegenheit annehmen. 
 
Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf regt an, in den Fraktionen darüber zu diskutie-
ren, wie die künftige Arbeit im Tourismusverein aussehen kann. In einer der nächsten 
Sitzungen sollte dies dann nochmal thematisiert werden. 
 
Stadtrat Heidel (WG Genthin-Mützel-Parchen) regt an, bis zur nächsten Sitzung eine 
Person zu finden, die die Stadt Genthin im Verein vertreten soll. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Genthin beschließt, die Mitgliedschaft im Tourismusverein 
Genthin, Jerichow & Elbe-Parey e. V. zum nächstmöglichen Termin (31.12.2022) zu 
kündigen. 
 
 

  Abstimmungsergebnis  abgelehnt 
Ja 7  Nein 12  Enthaltung 0  Befangen 0              

 
TOP 5 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
  
  
     

            
 
TOP 6 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Stadtrat Voth (CDU) regt gegenüber den Fraktionen an, dass diese eine Klärung bzgl. 

der Ausschussbesetzungen und Zusammensetzungen in den Fraktionen herbeifüh-
ren.  
 

  
     

            
 
TOP 7 Schließung der Sitzung   
 Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf schließt die Sitzung um 12:38 Uhr. 

 
 
 
 
 
(Gerd Mangelsdorf)     (René Peters) 
Stadtratsvorsitzender     Protokollant 
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